
143142

– прыстаўкай без- (бес-, бяс-) у канфiксальных назоўнiках i прыметнiках са значэн-
нем негатыўнай прыналежнасцi (адсутнасцi чаго-небудзь ва ўладальнiка): Сам
палiцай быў трусаваты…, а яго [Сцёпку], бязбацькавiча, … якраз i прыгледзеў
на гэтую справу (В. Быкаў); Былi i бязвусыя хлопцы (Я. Колас); Калi сям’я была
бяздзетная, уся яе маёмасць пераходзiла да сваякоў («Этнаграфiя Беларусi»); … не
дарэмна так сцiснуты былi бяскроўныя губы ў Зайчыхi (І. Мележ); Бязрукiя пака-
звалi свай голае калецтва… (К. Чорны);

– злучальнай галоснай у складаных назоўнiках i прыметнiках са значэннем неад-
чужальнай прыналежнасцi: На калёсах сядзела белагаловае, малое зусiм хлапчаня
(І. Пташнiкаў); Вастраносая дзяўчына адышлася ад акна (К. Чорны); Высокi, чорна-
валосы ён [настаўнiк] увайшоў у клас павольнай, размеранай паходкай (І. Навумен-
ка); А над iмi [буслянятамi] на адной назе стаяў чарнакрылы i чорнагаловы, з белай
грудкай стары бусел (Т. Хадкевiч).
Пасесiўная семантыка выражаецца менавiта пералiчанымi марфемамi. На думку

А. Я. Мiхневiча, «нi сiнтэтызм, нi аналiтызм не сустракаюцца як абсалютная якасць 
той цi iншай мовы. Таму больш правiльна … разглядаць тыпы аналiтычных струк-
тур, якiя размяркоўваюцца ў кожнай канкрэтнай мове ў адпаведнасцi са спецыфiкай 
яе ладу» [3, с. 487].

Такiм чынам, сiнтэтычны спосаб выражэння пасесiўнасцi ў сучаснай беларускай 
лiтаратурнай мове рэпрэзентаваны i каранёвымi, i некаранёвымi марфемамi. Выбар 
пэўнага канкрэтнага сродку залежыць ад задач камунiкацыi.

� ЛIТАРАТУРА
1. Головачева, А. В. К вопросу о соотношении категории неотчуждаемости и определенности / 

А. В. Головачева // Славянское и балканское языкознание. Проблемы диалектологии. Категория 
посессивности. – М., 1986. – С. 192–193.

2. Притяжательность (посессивность) и способы ее выражения / А. В. Головачева [и др.] // Струк-
тура текста – 81 : тезисы симпозиума. Институт славяноведения и балканистики АН СССР. – М., 
1981. – С. 1–6. 

3. Мiхневiч, А. Я. Сiнтэтызм i аналiтызм / А. Я. Мiхневiч // Беларуская мова : энцыкл. ; пад рэд. 
А. Я. Мiхневiча ; рэдкал.: Б. І. Сачанка (гал. рэд.) [i iнш.]. – Мiнск, 1994. – С. 487. 

Мельнiкава Т. М. (Мiнск, Беларусь), 
Пажыдаева Н. В. (Чэрыкаў, Беларусь)

ЭМАТЫЧНАЕ I СТРУКТУРНАЕ АДМЕЖАВАННI ЯК ПСIХАЛIНГВIСТЫЧНЫЯО 
КАТЭГОРЫI Ў ПАЭТЫЧНЫХ ТЭКСТАХ МАКСIМА ТАНКА
Аднымi з актуальных пытанняў псiхалiнгвiстыкi з’яўляецца выкарыстанне мовы для 

перадачы сэнсу, аптымальны выбар моўнай формы ў залежнасцi ад мэт i ўмоў зносiн, 
правiльнае распазнаванне сэнсу паведамлення. Паэтычны тэкст – гэта функцыяналь-
на-эстэтычная сiстэма са сваiмi прыкметамi (камплетыўнасцю, эксперыментальнасцю, 
герметычнасцю, рэпрадуктыўнасцю, суцэльнааформленасцю, iдыяматычнасцю, энерге-
тычнасцю) i высокiм узроўнем фармалiзацыi (метр, рытм, рыфма, страфа i г.д.). 

Творчасць Максiма Танка характарызуецца наяўнасцю паэтычных тэкстаў з глы-
бокiм варыятыўным разуменнем. Яны будуюцца на вядомых у псiхалiнгвiстыцы 
прынцыпах складнасцi i цэльнасцi. Ядзерная цэласць паэтычных тэкстаў пiсьменнiка 
адлюстроўваецца ў наборы ключавых слоў. Так, любоў да радзiмы ў вершы «Зноў 
я на тых сцежках» з кнiгi «Дарога, закалыханая жытам» завецца «казачнай сiлай, / 
Без якой бы гэта пушча не гула, / Без якой i ў песнi не ўзнялiся б крылы, / Без якой 

i ў сэрцы не было б святла» [1, с. 360]. Цэльнасць тэксту раскрываецца ў наступных 
кодавых словах-формулах: «зноў я на тых сцежках, знаёмыя сосны, дружбакi юна-
цтва – аднагодкi-дрэвы, рады мы сустрэчы, край юнацтва, свае сцяжынкi, векавыя 
бары, бацькоўская прызба» [1, с. 359–360]. Фiласофская тэма простага чалавечага 
шчасця раскрываецца ў аднайменным вершы «Шчасце» з кнiгi «Мой хлеб надзён-
ны» праз словы-стрыжнi-адказы на пытанне «З чаго складаецца шчасце?»: «з солi, / 
З хлеба, сабранага ў полi, / З поту, дарожнага пылу, / З роднага небасхiлу, / З дружбы, 
мацнейшай ад смерцi, / З песнi…» [1, с. 208]. 

Паэтычныя тэксты Максiма Танка валодаюць дэнататыўным адзiнствам раз-
ам з суаднесенасцю з сiтуацыяй, аўтарскай i чытацкай цэласнасцю. Паэт вылучае 
з рэальнага свету значныя для яго падзеi, якасцi i iнш., своеасаблiва камбiнуючы 
iх i ствараючы iндывiдуальную мадэль рэчаiснасцi. Так, у вершы «Эстафета агню» 
з кнiгi «Хай будзе святло» жыццё i яго бесперапыннасць паказваюцца праз канцэпт 
«эстафета», «эстафета агню». Характэрна, што фiласофскае паняцце «жыццё» трады-
цыйна асацыiруеца са словам «рака» (рака жыцця). Але ў Танка жыццё – гэта спа-
борнiцтва, пастаянны рух, якi падтрымлiваецца дзякуючы незгасальнаму агню, што 
передаў Праметэй «майму продку. / Той – у ракушцы жменю вугалля / Перадаў свай-
му сыну… / І так з рук у рукi» [1, с. 339]. У вынiку такога аўтарскага пазнання рэчаiс-
насцi ажыццяўляецца катэгарызацыi свету, г.зн. выяўляюцца веды аб яго асноўных 
кампанентах, iх абагульненне, iнтэрпрэтацыя, замацаваныя ў тэкставых змястоўных 
катэгорыях дэнататыўнай структуры, часу, прасторы. 

Дэнататыўнае адзiнства паэтычных тэкстаў Танка характарызуецца асобнасцю 
або (адмежаванасцю) ад iншых тэкстаў. Псiхалiнгвiсты падкрэслiваюць два значэннi 
асобнасцi тэкстаў: структурнае i тэматычнае. Так, тэматычная (дэнататыўная) адасо-
бленасць у вершы «Эстафета агню» прадстаўлена апiсаннем аднаго аб’екта – агню 
жыцця. Сiмвал агню, агню ачышчальнага – гэта актыўная жыццёвая пазiцыя самога 
аўтара, якую, як i ў вершы, ён захаваў i пранёс праз усё жыццё. У вершы «Усе пачало-
ся з iголкi» [1, с. 334–335] тэматычная адасобленасць адлюстроўваецца ў замкнёнасцi 
жыццёвага цыклу: «iголка – мацi – кашуля – аўтар – дарога – пошукi шчасця – вясё-
лая песня – вясёлая мацi – iголка». А ў вершы «Паслухайце, вясна iдзе...» з кнiгi «Пад 
мачтай» праз мастацкi прынцып кантрасту, супрацьпастаўлення («няволя – свабода; 
святло – змрок; яркi, светлы колер бэзу – колер iржавага жалеза») вымалёўваецца кан-
цэпт «свабода». Сiмвалам свабоды выступае куст бэзу, якi раскiнуўся ў выглядзе по-
лымя. Тут агонь сiмвалiзуе цяпло, святло, радасць. У вершы «Эстафета агню» вылу-
чаецца агульная структура тэксту, або фабула тэксту, якая ўключае экспазiцыю («Пра-
вяраю эстафету»), цела («Праметэй, якi вырваў агонь з рук Зеўса, / Перад тым як закулi 
яго ў ланцугi, / Галавешку паспеў перадаць майму продку. / Той – у ракушцы жменю 
вугалля / Перадаў свайму сыну…»), постпазiцыю («І так з рук у рукi») [1, с. 339]. Фа-
була пазначае паступовае разгортванне падзей як лагiчны прычынна-часавы ланцужок 
эпiзодаў: роздум аўтара над бясконцасцю жыцця, захоп агню Праметэем у Зеўса, пе-
радача «галавешкi» продку аўтара, атрыманне «жменi вугалля» самiм аўтарам i г.д.

Такiм чынам, паэтычныя тэксты Максiма Танка з’яўляюцца ўзорам такога семiя-
тычнаго ўтварэння, якое падахвочвае чытача да творчага працэсу iх разумення, iнтэр-
прэтацыi. Тэксты паэта патрабуюць асабiстай кагнiтыўнай дзейнасцi, якая дапамагае 
асэнсаваць чалавечы вопыт. Апошнi захаваны ў апiсаннях свету i служыць падставай 
для далейшага пазнання гэтага свету.
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